

成试航，神舟家族太空接力，“奋斗者”号极限深潜……高水平科技自立自强扎实推进，一系列突破性进展、标志性成果令人振奋。国货潮牌广受欢迎，国产新手机一机难求，新能源汽车、锂电池、光伏产品给中国制造增添了新亮色……创新驱动充满活力，新产业新产品增势良好，发展新优势不断形成。正如习近平主席深刻指出的：“经过久久为功的磨砺，中国的创新动力、发展活力勃发奔涌。”

创新是民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉，也是中华民族最深沉的民族禀赋。新时代以来，从广袤沃野到星辰大海，高质量发展进行曲的创新音符激昂响亮，全社会创新创造活力竞相迸发。“嫦娥”奔月、“天问”落火、“羲和”探日、“天宫”览胜，让中华民族对宇宙的浪漫遐想照进现实；

(下转第二版)

中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2024年1月3日 星期三 癸卯年十一月廿二 今日八版
总第16103期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

担负新的文化使命 凝聚团结奋进力量

——2023年宣传思想文化工作综述

新华社记者 王子铭 王鹏 高蕾 王明玉

2023年，是全面贯彻党的二十大精神、开局之年。

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的改革稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顶住外部压力、克服内部困难，锚定党的二十大擘画的宏伟蓝图，在强国建设、民族复兴新征程上迈出坚实一步。

强国建设、民族复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。

回望过去一年，宣传思想文化战线自觉担负起新的文化使命，围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略

部署，强化思想引领，不断守正创新，大力唱响强信心的主旋律，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

高举思想旗帜 深化理论武装

2023年10月7日至8日，全国宣传思想文化工作会议在京召开。

围绕习近平总书记在宣传思想文化领域提出的一系列新思想新观点新论断，与会同志进行了深入讨论。在与会同志形成高度共识的基础上，会议正式提出了习近平文化思想。

时代孕育思想，思想指引航程。习近平文化思想，是新时代党领导

文化建设的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

将学习宣传贯彻习近平文化思想，置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中，2023年宣传思想文化战线不断推动党的创新理论深入人心、落地生根。

深化主题教育，掀起学习热潮——

2023年11月18日，一场精彩的

“主题教育进行时”专题学习活动

在江苏省海安市滨海新区举行。活动中，滨海新区驻沪流动党员们进行理论学习、开展分享交流，一轮接一轮助力家乡发展的探讨更将现场气氛推向高潮。

从大江南北到长城内外，从东海之滨到青藏高原，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党深入开展。

从精心准备权威学习材料到创新学习方式，把书本学、实践学、现场学结合起来，再到拓展学习载体，注重可视化、数字化学习，推出一大批鲜活的新媒体产品……

(下转第四版)

重陕西省二〇二四年第一季度重点项目开工活动举行

赵一德宣布开工令 赵刚主持并讲话 徐新荣出席

本报讯 1月2日，省委、省政府在西安举行陕西省2024年一季度重点项目开工活动，进一步树牢大抓项目、大抓招商、大抓发展鲜明导向，以奋发状态推动高质量发展迎来新气象、取得新成绩、迈上新台阶。

省委书记赵一德出席活动并宣布开工令。省长赵刚主持并讲话。省政协主席徐新荣，省委常委王刚、王兴宁、方红卫、郭永红、刘强、高慧杰、王琳、李明远，省人大常委会副主任庄长兴出席活动。

赵刚强调，各地各部门要深入学习贯彻中央经济工作会议和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，按照省委十四届五次全会部署，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，着眼服务国家大局，契合陕西实际，满足群众期盼，坚定不移谋发展、招项目、干项目，不断优化项目结构、投资结构、产业结构，支撑陕西高质量发展行稳致远。要强化项目管理，进一步完善“四个一批”项目动态管理机制，加大招商力度，狠抓项目建设，加强跟踪问效，全方位做好项目服务保障工作，确保项目早转化、早开工、早建成、早投产，形成更多实物工作量。要盯紧从谋划到审批、从开工到投产的每一环节，守牢债务、土地、生态、文保、安全等底线，确保每一个项目都经得起历史和人民检验。要压紧压实国家责任，进一步提高能力本领，抓住一切有利时机、利用一切有利条件、调动各方资源力量，推动项目建设不断取得更多成效，为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章作出新的更大贡献。

省人大常委会副主任、副省长、省政协副主席，省法院院长，省检察院检察长，西安市市长，省直各部门、部分中央驻陕单位、各市(区)党委(党工委)负责同志在主场参加活动。各市(区)设分会场。

活动现场，各市(区)汇报了2024年重点项目建设计划和一季度开工情况。活动结束后，与会领导观摩了省、市重点项目展板。

据悉，2024年全省计划安排省级重点项目663个，总投资2.02万亿元，年度计划投资4304亿元。一季度开工省市级重点项目572个，总投资3143.45亿元，年度计划投资1031.39亿元。

(据《陕西日报》)

我市一季度计划新开工项目143个 总投资679亿元

本报讯(记者 刘小艳) 1月2日，陕西省2024年一季度重点项目集中开工活动举行。记者在延安分会场了解到，我市一季度计划新开工项目143个，总投资679亿元，释放出“开局即决战、起步即冲刺”的强烈信号。

据悉，2024年我市计划初步安排市级重点项目341个，总投资2865亿元，年度计划投资1077亿元。其中，产业类项目261个，年度计划投资814亿元；基础功能类项目56个，年度计划投资232亿元；民生类项目24个，年度计划投资31亿元。新建项目221个，年度计划投资612亿元，续建项目120个，年度计划投资465亿元。社会资本投资项目235个，年度计划投资686亿元，政府投资项目106个，年度计划投资391亿元。

抓项目就是抓发展、抓发展必须抓项目。2023年，我市共实施市级重点项目344个，总投资2758亿元、年度计划投资1026亿元，全年完成投资1060亿元，完成率103.43%；产业项目投资、社会资本项目投资、制造业项目投资分别增长18.9%、19.2%、1.2倍。24个省级重点项目，全年完成投资312.04亿元，完成率115%，同比提高6.8个百分点。

市发改委主任刘凯介绍，本次活动，我市启动一季度开工项

目143个，总投资679亿元，年度计划投资325亿元。其中，产业类项目100个，总投资434亿元，占比64%。开工项目呈现三方面特点：一是成熟度显著提升，建立“四个联动”抓谋划、“四个标准”抓准入、“加减乘除”抓审核的项目工作机制，充分发挥“多库联通”数字平台作用，实现项目申报、联审、入库等环节同步推进。二是产业链条支撑有力，立足我市资源禀赋和产业基础，紧盯省市重点产业链，谋划符合中省产业政策和我市产业发展规划的项目，一季度开工项目中契合省级、市级重点产业链项目96个，年度投资198亿元，占比达到61%。三是投资结构持续优化，一季度开工项目中，产业项目、社会资本投资项目、制造业项目年度投资占比分别达到63.3%、68.8%、18%，创历年同期最高。

2024年，全市将按照省委、省政府部署安排，持续贯彻落实好“三个年”活动要求，坚持用好活“一会一库”等举措，构建谋划一批、储备一批、开工一批、投产一批、达效一批、纳统一批“六个一批”动态管理机制，以高质量项目建设扎实推进新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局，为谱写陕西新篇章、争做西部示范增光添彩。

2024年一季度全省重点项目延安分会场开工活动举行

本报讯(记者 刘小艳 祁小军) 1月2日，2024年一季度全省重点项目延安分会场开工活动在黄陵县举行。市委副书记、市长严汉平安排部署全市重点项目建设工作并宣布开工。市人大常委会主任王军营，市政协主席杨光远，市委副书记马月逢，市委常委杨宏兰、王明智、张强、齐军建、胡统金、郭青、袁家富，副市长王云祥、张世保、刘涛参加。市委常委、常务副市长高建华主持。

据了解，2024年全市初步计划安排市级重点项目341个，总投资2865亿元，年度计划投资1077亿

元。一季度计划新开工项目143个，总投资679亿元，年度计划投资325亿元，其中产业项目、社会资本项目、制造业项目年度投资占比分别达到63.3%、68.8%、18%。

严汉平指出，举行此次集中开工活动，既是贯彻落实省委、省政府大抓项目、抓大项目部署要求的具体行动，也是以高质量项目推进高质量发展的有力举措，全市上下要以“开局即决战、起步即冲刺”的奋进姿态持续掀起高质量项目建设热潮，切实以项目建设之“进”支撑经济发展之“稳”。一要持续加大谋划储备力度，在项目转化上实现

新突破。紧盯国家和省上政策导向、资金投向，聚焦新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局及“一园四区”发展定位，围绕“储备项目数量和投资规模保持在开工项目3倍以上及3个增长10%以上”要求，坚持数量质量并重，不断提高项目谋划转储备率，夯实高质量发展根基。二要持续加大招商引资力度，在项目落地上实现新突破。强化投行思维、链式思维、闭环思维，用好各类招商资源和商会平台，积极参加各类促投活动，树牢以落地项目、到位资金和企业产值考核招商引资工作导

向，不断提升项目转化率率和落地率。三要持续加大要素保障力度，在项目开工上实现新突破。扎实开展项目前期手续办理攻坚行动，优化项目联合审批流程，坚持重点项目重点关注、重点保障，为项目建设提供全生命周期服务，推动项目应开尽开、早开快开。四要持续加大建设推进力度，在项目投产上实现新突破。充分发挥市县领导包抓重点项目建设带动作用，压实县(市、区)属地环境保障责任，强化部门协同联动，用足用好“解扣”、“周”、“解”机制，力促项目快投产、早达效、作贡献。

严汉平在宜川县调研重点项目建设 and 乡村振兴工作时强调

谋深抓实项目建设 全面推进乡村振兴 奋力推动经济社会发展开好局起好步

本报讯(记者 李星棋) 1月2日下午，市委副书记、市长严汉平到宜川县调研重点项目建设、乡村振兴等工作。他强调，要认真落实省委十四届五次全会暨省委经济工作会议、全省一季度重点项目开工活动精神，谋深抓实项目建设，全面推进乡村振兴，奋力推动经济社会发展开好局、起好步。

严汉平先后来到黄河古贤水利枢纽工程、工业循环制造综合利用项目现场，详细了解总体规划、投资规模、

前期手续办理等情况。他强调，要树牢大抓项目、大抓招商、大抓发展鲜明导向，围绕储备项目数量和投资规模保持在开工项目3倍以上要求和“3个10%”以上增长目标，持续加强项目谋划储备，聚焦制造业等发展短板加大项目招引力度，持续优化投资结构，做大做优项目盘子，抓紧抓实项目前期工作，确保一季度重点项目应开尽开、应复尽复，以高质量项目支撑高质量发展。要压实属地环境要素保障责任，用好项目建设“解扣”机制，强化

项目资金、用地、能耗等要素保障，对黄河古贤水利枢纽工程等重点项目要重点关注、重点保障，实行专班推进，落实专人负责，建立要素保障清单，确保项目早开工、早建设。要坚持把黄河流域生态保护作为谋划实施项目、推动高质量发展的基准线，严守环境质量底线、生态保护红线，算好长远账、生态账和经济账，规范做好工业固废，严防因项目建设引发地质灾害和生态环境风险，协同推进高水平保护和高质量发展。

在云岩镇堡定村千亩现代苹果示范园，严汉平详细了解果园种植、滴水灌溉和防灾设施配备等情况。他强调，要坚定不移发展好苹果这个“最好的、最合适的产业”，积极推广“龙头企业+村集体+农户”利益联结机制，探索发展“光伏+农业”等新模式，持续壮大特色富民产业，促进群众稳定增收。要学习运用“千万工程”经验，统筹推进乡村建设水平、治理水平，持续推进农村移风易俗，推动乡村振兴不断取得新成效。



清瀑飞流惹人醉

新年伊始，黄河壶口瀑布的水色由黄转为翠绿，拍击河岸，激起层层浪花，白雾跃然升腾，在两岸石壁上挂起了晶莹剔透的冰挂，吸引众多游客前来观赏。

元旦假期，黄河壶口瀑布旅游区(陕西侧)结合景区特色，推出迎接第一缕阳光、黄河民俗演艺、迎接首位游客入园等多重活动，营造浓浓节日氛围，让游客在黄河壶口瀑布度过了一个热烈喜庆、欢乐祥和的假期。

通讯员 霍勇 摄